

办好重庆大学 担当时代重任

重庆大学校长 吴中福

举世瞩目的十六大在圆满完成各项议程后胜利闭幕了。这是一次高举邓小平理论伟大旗帜、全面贯彻“三个代表”重要思想的大会,是继往开来、与时俱进的大会,是团结奋进、开拓创新的大会,是凝聚人心、振奋斗志的大会。江泽民同志在大会上所作的报告,从历史和现实的高度,深刻阐明了我们党在新世纪坚持举什么旗、走什么路、实现什么目标等重大问题,对我国改革开放和社会主义现代化建设作出了全面部署。这个报告是中国共产党根据时代要求、人民心愿和实际条件,高瞻远瞩地提出的新世纪的政治宣言和行动纲领,是全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设的行动指南,也是指引高等教育改革和发展的一篇闪耀着马克思主义光芒的纲领性文献。

一、十六大赋予了高校在全面建设小康社会中重要的历史使命

十三届四中全会以来,以江泽民同志为核心的党中央,高举邓小平理论伟大旗帜,准确把握时代发展脉搏,全面实施科教兴国战略,坚定不移地落实教育优先发展的战略地位,提出了教育改革和发展的一系列重大方针和政策措施,推动我国的教育事业进入了发展的快车道,取得了巨大的成就,为第二步战略目标的实现提供了强有力的人才支持和创新基础。进入新世纪,面对政治多极化、经济全球化、综合国力竞争空前激烈的国际形势,为了实现社会主义现代化建设事业、祖国统一和促进世界和平与发展三大任务,教育的重要地位更加凸显。因此,江泽民同志在十六大报告中再一次强调,教育是发展科学技术和培养人才的基础,在社会主义现代化建设中具有先导性、全局性作用,必须把教育摆在优先发展的战略地位。这既是对教育的高度重视,更是对教育的时代重托,要求教育特别是高等教育,一定要努力实践“三个代表”,在全面建设小康社会、开创社会主义现代化事业新局面的历史进程中,作出新的更大的贡献。

高校具有经济基础和上层建筑两重属性,担负培养人才、创造成果和服务社会三大功能。因此,高校贯彻落实“三个代表”和十六大精神,就是要以科教兴国为己任,全面加快学校的改革、建设和发展,就是要把党和国家的路线方针政策、社会需要和自身实际相联系,增强实力,发挥优势,办出特色和水平,不断提高质量和效益。具体说来,就是要做好两方面的工作:首先,在人才培养方面,要以“三个面向”和“四有新人”为指针,大力推进素质教育,积极推进文化教育与科学教育的融合,营造宽松活泼的、形式多样的、充满好奇心的校园环境,大力提倡开展原创性的各类研究活动,造就更多更好的高素质专门人才、拔尖人才和创新人才,使他们成为社会主义现代化事业的优秀建设者和可靠接班人。其次,要加强科学技术研究,在探索自然界和人类社会的未知领域和学术前沿中,有所发现、有所发明、有所创造、有所前进;同时,要进一步加强教育科技与经济社会的结合,加速科技成果向现实生产力转化。总之,一定要按照江泽民同志在报告中提出的“发展要有新思路,改革要有新突破,开放要有新局面,各项工作要有新举措”的要求,围绕全面建设小康社会的各项任务,调整学校的改革发展的宏观思路 and 战略部署。

二、重庆大学要在把重庆建设成为长江上游经济中心的过程中有更大作为

要在科教兴国中有所贡献,必须在科教兴渝中有所作为。为此,当前和今后一个时期,我们全校师生首要政治任务就是要认真学习宣传贯彻十六大精神,特别是认真学习宣传贯彻作为十六大主线和灵魂的“三个代表”重要思想,并且与重庆的“四件大事”紧密结合,尤其在产业结构调整 and 三峡工程建设中,把“三个代表”重要思想,从发展先进生产力、建设先进文化和实现人民的根本利益,都落实到具体的工作当中,担负起重大的历史责任。也就是说,我们不仅要通过提供更多的受教育的机会来满

足 3000 多万人民的需求,不仅要通过教学科研直接为重庆的经济建设和社会进步服务,还要切实发挥在“大力发展先进文化,支持健康有益文化,努力改造落后文化,坚决抵制腐朽文化”中的重要职能,起好窗口、示范和辐射作用。只有这样,才能让中华民族“团结统一,勤劳勇敢,爱好和平,自强不息”的民族精神得以传承和弘扬,才能把广大师生的力量和智慧凝聚到加快实现学校的跨越式发展、为重庆经济建设和社会全面进步服务上来,共同创造一个富裕、民主、文明的新重庆。

所以,学习贯彻十六大精神,对重庆大学来说,最根本的是要紧密结合我市和我校的实际,始终遵循解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线,紧紧抓住“发展”这个兴国、兴市和兴校的第一要务,推动学校各项事业的发展,使学校的综合实力和教学科研以及服务社会的能力不断跃上新台阶,尽快与直辖市的地位相称。我们要以学习十六大精神、全面贯彻“三个代表”重要思想为根本动力,抓住机遇,乘势而上,聚精会神搞建设,一心一意谋发展,用发展的办法解决前进中的问题,脚踏实地、扎扎实实地抓好学科建设、队伍建设和教学科研基地建设,为学校的可持续发展创造条件;要始终保持与时俱进的精神状态,深化教育改革,坚持教育创新,以改革求发展,以创新求发展,冲破妨碍发展的思想观念,改变束缚发展的做法和规定,革除影响发展的体制和模式;要坚持以人为本,最广泛最充分地调动一切积极因素,努力创造教职员工各尽所能、各得其所而又很少后顾之忧的和谐相处的环境,营造鼓励大家干事业、支持大家干成事业的校园氛围,形成朝气蓬勃、充满生机与活力的发展势头。

三、加强校地结合和产学研合作,共创西部大开发的美好未来

西部大开发是一项伟大的工程,是邓小平提出的“两个大局”之一,是与科教兴国和可持续发展并

列的三大战略之一。西部大开发不仅具有重要的经济意义,而且具有深远的政治意义。不言而喻,发挥重庆在西部大开发中的带动和辐射功能,是党和国家重大部署的关键措施。在这个过程中,重庆大学承担着义不容辞的重要责任。重庆大学是教育部与重庆市共建的全国重点高校,是重庆唯一的国家“211工程”重点建设高校。建校 70 多年来,特别是新重大组建以来,中央和重庆不断加强对学校的重视程度,不断加大了对学校的支持力度,在资金、土地和政策等方面,都为学校的全面建设和发展提供了优越条件。

重庆大学在西部大开发中具有较好的地域优势,较强的学科专业优势以及技术人才优势。我们将整合教育资源,积极建成西部能矿资源研究及开发中心、西部城镇化建设研究与发展中心、西部计算机信息技术及远程教育中心、西部光电技术及现代制造技术中心、西部生物医药技术研究及开发中心、西部环境生态研究及技术开发中心等,使重庆大学成为西部大开发重要的科技和教育基地。与此同时,努力发挥人文社会科学学科的作用,加强对西部大开发中的经济、社会、文化、人口、人力资源等重大问题的研究,成为国家和各级政府在西部大开发中重要决策的咨询中心和思想库。我们要进一步加强与地方和企业的结合,优势互补,联合攻关,使西部大开发在 10 年之内取得重大突破,努力实现江泽民同志在十六大报告中提出的奋斗目标。

“且持梦笔书奇景,日破云涛万里红”。展望伟大征程,我们一定要增强紧迫感和责任感,振奋精神,扎实工作,以十六大精神统一思想和意志,凝聚人心,以新思路、新突破、新举措,开创我校具有自身特色的研究型综合性、国内一流国际知名大学办学目标建设新局面,为全面建设小康社会作出新的更大贡献。